

EL TIEMPO

DIARIO INDEPENDIENTE

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
En toda España. 1 pta. mes
ANUNCIOS
En 1.ª plana. 0'15 cts. palabra.
En 2.ª y 3.ª . . . 0'25 . . . línea.
En 4.ª 0'10

ESQUEMAS SEGUN TARIFA

No se devuelven los originales
Número suelto 5 céntimos

Redacción, A. Ministral y C.ª, p.º
CALLE DE MEDINA, 7

Todo suscriptor que con efecto la suscripción desde el día 15 en adelante de cada mes, lo recibirá gratis hasta el 1.º del mes siguiente.

Número atrasado 10 céntimos

Teléfono número 75

EDICION DE LA MANANA

Franqueo concertado

ACLARACIONES

Si lo que se persigue es alargar la discusión de un suceso, ya en poder de la justicia, y de la que nadie tiene derecho a dudar, por nuestra parte no vamos a contribuir con una discusión inútil a mantener ese propósito.

Hemos dicho sinceramente lo que entendíamos que era un deber; y como de alargar la polémica no hemos de añadir un argumento nuevo, ni nadie ha de aportar mayores pruebas, por eso decididamente dejamos que cada cual siga su camino, si es que entiende que, en conciencia, debe continuarlo.

A lo que no hay derecho en la discusión es a tergiversar lo que dice el adversario, con el solo propósito de mantener o alargar una campaña.

Solo con este fin suponemos que «El Liberal» haga la afirmación de que nosotros vamos contra el pueblo por el odio que tenemos al colega.

En primer lugar habría que dilucidar quién está con el pueblo, si el que dice la verdad por su bien, o quien la altera por pasión, o por otra causa cualquiera.

Y en segundo, que nosotros no profesamos odio a ningún colega por distanciados que estemos de su opinión.

Odiaremos, en caso, el error o la injusticia en que se pueda incurrir, pero al colega ¿por qué?

Cuanto hemos dicho es la síntesis de los comentarios que hemos oído; y nosotros tenemos derecho, con más o menos tinte de reaccionarios, como dice «El Liberal», a que se nos crea también eco de una opinión.

Pero hay más; «El Liberal», en su propósito de involucrar este asunto, nos atribuye el criterio que refleja estas líneas:

«Estos crímenes, por vulgares y por inveterados, deben despreciarse y callarse, es decir, pide nada menos el colega que debemos dejar estos hechos de poca importancia, como la muerte de un niño, en el más completo silencio, en la más absoluta impunidad.»

Eso es sencillamente decir lo contrario de la verdad.

Nosotros hemos reprobado el suceso, hemos demostrado que el régimen de castigo en las condiciones expuestas es monstruoso, perjudicial para la autoridad que lo usa, y muy poco honroso para el nombre de la población en que se emplea.

Lo que hemos demostrado es que la condición del supuesto crimen es vulgar, lo cual no dice que no tenga importancia, y mucho menos que por ello dilucidemos las responsabilidades contraídas, ni que pretendamos que se oculte lo ocurrido.

Dijimos además, y repetimos para que el colega se entere, que desde el momento en que un asunto está sub judice, y este inspire confianza de acierto, es inútil que se quiera un día y otro insistir sobre el mismo tema porque con ello solo lograra extravíar la opinión.

Quedamos, pues, en que es faltar, apasionadamente por lo menos, a la verdad, el suponer que nosotros hayamos pretendido que se desprecie o se calle el suceso, y mucho más todavía el que hayamos dicho o supuesto que el hecho tiene poca importancia.

Y hechas estas aclaraciones, que

la verdad imponía, ya puede el colega seguir tocando a rebato, que por nuestra parte como no sea que nos vuelva a largar alguna *enormidad*, por el estilo de la que queda rechazada, nos tendrá completamente sin cuidado que se alargue o acorte la campaña.

VERANIEGAS

Importancia «interina»

El verano tiene la especial condición de dar importancia a mucha gente; lo mismo a la que veranea que a la que no puede salir del casco de la población.

El que sale a playas, ya se da bastante importancia con veranear. El que sale de baños es porque le sobran pesetas para ello; y en los días que corremos la pasta es lo que dá más importancia. Mucha más que ser mantenedor en unos Juegos Florales.

Ahora, que en esto hay mucho de engaño; hay quien está fresco todo el verano para pasarse luego el invierno sudando la gota gorda liado con vencimientos y facturas.

Pero es lo que oía yo decir a un amigo que andaba de cabeza por la cuestión del veraneo:—Con esto consigo dos cosas buenas. fresco en el verano y sudor en el invierno. Así combato perfectamente las estaciones.

Pero también existe la importancia veraniega para los que no salen de casa. Tienen estos días que corremos la especial condición de dar un relieve «interino» a una porción de personas y personillas de segundo y hasta de tercer orden.

En Madrid, por ejemplo, un subsecretario ya es una persona importante, pero al lado del ministro no es más que el subsecretario. Pues ya está la mayoría de esos señores que ven en lontananza una cartera, ocupándola «interinamente», pero ocupándola.

Y reciben comisiones y se telefonan con el presidente y hasta reciben comisiones como unos ministros de veras.

Pasemos a un orden más inferior. Entrad en una oficina y veréis que dasbarajuste.

Nadie ocupa su puesto porque todos han ido ascendiendo «interinamente».

Días atrás tuve que resolver un

asunto de algún interés y fui a ver al jefe de una oficina. Y cuando entré, un poco temeroso de una buena serie de dificultades, me encuentro sentado frente a una mesa de ministro llena de papeles, a un íntimo amigo mío; un amigo de poco sueldo, de menos aspiraciones y sin más vicio que una partidita de dominó todos los domingos y fiestas de guardar.

—Ohico, tú—exclamé:
—Ya ves, «interinamente». El jefe, el subje, el oficial están de baños.

El asunto no pudo resolverse, como es natural, porque mi hombre no tenía facultades para ello; pero allí estaba hecho todo un personaje recibiendo cada usía «interino» del ordenanza, tratamiento que él tenía buen cuidado en no apear.

En la mayor parte de los periódicos, por estos días, llega a asumir la dirección hasta el más modesto de los redactores; y desecha originales, escribe, fondos y hasta se atreve con opiniones que luego pueden costarle la cesantía.

En fin: hay oficinas donde el portero tiene que limpiar por la mañana, recibir al público a las diez y firmar el correo a la una.

Y mirad hasta por donde los que tienen que estar sujetos al penoso yugo del trabajo, tienen su compensación en esto de la importancia veraniega.

Importancia «interina»; pero importancia al cabo.

X. X.

NOTAS DE LA SIESTA

SONARRERA.

Tenía razón sobrada Calderón el poeta. De todas veras lo digo, si señores, cuando escribí aquello de que «los sueños, sueños son.»

Perogrullo, el gran pensador, no hubiera ideado frase ni verdad tan rotunda; y eso que se las trafa de vez en cuando este buen señor.

Pero dejemos a Perogrullo y vamos a lo nuestro, es decir, a lo de Calderón.

Decíamos que tenía razón en su aplastante verso, porque voy a demostrarlo llana y sencillamente, con lo que a un servidor de ustedes le pasó ayer en plena siesta y

con un calor de los de axfisia y sepeño.

Supónganse cuantos leyeren y entendieren lo satisfecho y refocilante que me quedaría, después de entrar a mansalva, cuchara en ristre, con una fuente de gazpacho, de las que quitan la cabeza ó la dejan agonizante.

Cometida tan enorme pepinada, notaba yo un embotamiento general de sentidos; todo lo veía de varios colores; aquello no era habitación, era un muestrario de pinturas al pastel.

Como pudí, llegué a la cama. Tenía sueño.

Efectivamente, a poco de imitar la postura que adopta el sultán de Marruecos cuando se encuentra entre sus familiares, perdí dos ó tres sentidos. Si, *senti...dos* que por lo menos se iban perdiendo: la vista, la perdí, y después el oído.

No, el tacto, no. Los picarones mosquitos fueron los causantes de que sostuviera una lucha conmigo mismo que me dejara la faz como un tomate. ¡Qué de bafofadas!

Por fin, el sueño, apache insaciable, se apoderó de mí como el milano de las palomas.

Y empecé a morfear (frase de un autor murciano.)

Una orquesta, que ni la Sinfónica, amenzaba mi sueño. Parecían los suaves acordes de violines mágicos. Eran los mosquitos, no me cabe duda.

Me encontraba en un jardín muy bonito, bastante; no se parecía en nada al de Floridablanca. No tenía verja, aunque sí estátua.

Los frutos no se podían comer ni tocar bajo peligro de muerte, como los postes del telégrafo.

Las flores parecían de cristal esmerilado unas, y las otras sin esmerilar, y despedían una luz que no nada envidiaba a la de la Trapería y Platería, con muchas ventanas, tantas ó más que el Cuartel de Garay; pero es lo mismo, pues si las del edificio tienen cristales, en cambio el Cuartel tiene un letrero a la puerta con letra gótica que dice: Cuartel de Infantería.

El calor en aquel lugar tan ameno, era axfisante; y no muy lejos del pabellón se divisaba una balsa llena de agua como la antigua del tío Pepín; y claro está, me dije; allá voy! Y me hubiera zambullido con zapatos y todo, si no me

coje un hombre que daba miedo el verle.

Era cojo como Romanones; chato como Soriano y cabezota más que Lerroux ¡Y hay que ver que el del Paralelo es cabezotal!

Pues bien, ese hombre fué mi perdición; al verle me quedé como para que me dieran un caldo.

Corrí a la desesperada y como no encontrara la puerta de escape escapé por la boca de una alcantarilla.

Y aquí me desperté, creyéndome dentro de una piscina de cualquier harem encantado.

¡Oh Calderón! cómo retrataste la realidad en esas cuatro palabras de «los sueños, sueños son».

Cuando me desperté tenía una mano metida en la copa del agua que había sobre la mesita, y a mi doméstica gritándome que era tarde para ir al periódico.

¡Qué susto! Creía que me seguía gritando aquel tío tan feo que me encontré en el jardín.

J. PEREZ ABRIL.

El Palmar y el Tranvía

Una comisión compuesta de los señores don Salvador Bernabé Sánchez, don José Martínez Hernández, don José Alemán Alemán y don Juan Mannel Espinosa Almeida, presidida por el alcalde de dicho pueblo don Teodoro Bernal Gallego, ha visitado al director de los Tranvías entre rándole una instancia suscrita por numerosos vecinos y veraneantes, en la que se pide el establecimiento de billetes de ida y vuelta desde dicho pueblo a Murcia, en la misma forma que los que se expiden desde Murcia, sin restricción de horas.

El señor Littell, con la amabilidad que le caracteriza, ofreció a la comisión poner de su parte todo lo que sea necesario para conseguir de la Compañía la autorización correspondiente, y entre tanto se ofreció ampliar el plazo de los carnets hasta dos meses, a contar desde el día de la fecha de su expedición.

La comisión hizo también presente la conveniencia de evitar las largas detenciones que sufren los viajeros al llegar los coches al paso a nivel, á consecuencia de

correrse las vallas en algunas ocasiones hasta veinte minutos.

A esta reclamación contestó el señor Littell que en breve desaparecerán estos inconvenientes, por que espera que antes de un mes estará colocado el cruce definitivo que sustituirá al provisional que hoy existe; con lo cual los tranvías podrán atravesar la vía férrea fácilmente, sin tales dificultades.

Nuestra enhorabuena á los vecinos del Palmar y á la comisión gestora que tan propicio han hallado al señor Littell para conseguir esas facilidades que tanto benefician al público.

A la hora del té

Desde el saloncillo inmediato llegan las notas de una balada sentimental.

Es un trozo de música alemán sorprendido por el encanto melancólico del Danubio.

En el gabinete hay una tibia penumbra que las lámparas eléctricas ocultan entre las pantallas de seda y el follaje de las palmeras que desde los ángulos llegan casi al techo, no logran ahuyentar.

Es una hora llena de dulcedumbre.

Fanny ha entorpecido los ojos y con la cabeza echada ligeramente hacia atrás, parece que se esfuerza en perseguir una idea rebelde.

Sobre el diván escorza la silueta de su figurilla parisienne, y es su actitud de una suprema plasticidad helénica.

Tiene la traza de una amazona lanzada al galope entre un bosque secular.

El caballo sigue su carrera frenética hacia el precipicio, y cuando va á saltar sobre él, la amazona da un recio tirón de las bridas y abre los ojos asombrados.

—Viene V. de muy lejos Fanny?

—¡Oh, de muy lejos!

Tiene V una gran penetración. Y sonríe con una punzante ironía que hace cabrillear levemente los dos puntitos de oro que relucen en el fondo de las pupilas abismales.

Con un ademán que es solo suyo se aparta un bucle que le había resbalado hasta los ojos turbadores, y quitándose el guante se complacía en dejar que la escasa luz de las lámparas se irise sobre el nacár de la piel pulidísima.

Luego, con la gentil elegancia de una musmé, que llevase un amplio kimono cubierto de dragones monstruosos y de lotos gigantes, toma la tacita de porcelana y se la lleva á los labios.

—Nos han dejado solos, Fanny.

—Magnífica ocasión que V. puede aprovechar.

Aquí me tiene ya toda turbada dispuesta á oírle.

¡Oh! Créame que tengo gran prisa por saber todas esas cosas que dicen que V. suele contar á las mujeres que son de su agrado.

A menos que yo no entre en el número.

Vamos, confiese V. que le parece bonita, por su galantería siguiente.

—No se burle V, Fanny.

—¡Oh, si no me burlo!

¡Cuántas mujeres le quisieron á usted.

—Fueron más las que yo quise.

Con cada mujer hermosa que pasó á mi lado, he vivido una novela y siempre fué la última la más interesante.

La civilización no había dicho todavía su última palabra.

Era el arte niño, pero niño sublime.

Era el mes de septiembre del año 1717. Diecinueve años han transcurrido desde los acontecimientos que hemos referido en los anteriores capítulos de esta historia.

El inventor del Banco de la Lusitania, hijo del platero Juan Lavre de Iristor, estaba entonces en todo el apogeo de su popularidad.

El creador del papel moneda, del Banco general y de la «Compañía de Occidente», transformada á poco en Compañía de las Indias, era el verdadero ministro de Hacienda del reino, aunque Argenson tenía la cartera.

El Regente, cuya inteligencia había obscurecido, primero, la educación y después los excesos del libertinaje, se dejó seducir, creemos que de buena fé, con las maravillas de aquel poema financiero.

Lavre pretendía transformarlo todo en oro. Pero llegó al momento en que los especuladores, teniendo en sus arcas muchos millones, no pudieron comer.

Como el anzuz escocés no es uno de los personajes de nuestro relato, no examinaremos su

Para ganar la escalera la, Legardère no tuvo que hacer uso de su espada, que resplandecía á los rayos de la luna.

Le bastó con decirle:

—¡Plaza, granujas!

Y todos se apartaron instintivamente. Subió los escalones de dos saltos.

A lo lejos oyó el galope de unos caballos. Legardère, desde lo alto del muro, dando su bello rostro á la luna, levantó á la niña, que al verla empezó á reír.

—Si, esta es la hija de Nevers! Ven á buscarle, asesino! ¡Fu, que has cometido la villanía de asesinar por detrás á su padre, ven por ella! Quien quiera que seas, tu mano guardará mi marcos. Y cuando sea tiempo, no necesitarás ir á buscar á Legardère, Legardère irá á ti.

SEGUNDA PARTE

EL HOTEL DE NEVERS

La casa de oro

Hacia dos años que había muerto Luis XIV.

¿Quiere que le cuente la que forjé con V?
—Seria curioso,
Pero prefiero ignorarla.
Si hubiese escrito todo feso tendria V. ahora una estupenda biblioteca.

De Jumilla

Festival del ahorro y de la cultura organizado por la Caja de Ahorros y elementos de la juventud de Jumilla.

El Consejo de Administración de la Caja de Ahorros de la Cámara Agrícola de Jumilla, acordó celebrar la Fiesta anual para el reparto de premios a los imponentes, asociando a tan simpático acto los anhelos de cultura que lleva siempre consigo un Certamen literario realizado, como ha de ser este, con el valioso concurso de distinguidos intelectuales.

A fines tan recomendables, obedece el anuncio de esta Fiesta del Ahorro y de la Cultura, que tendrá lugar en el Teatro Vico de esta ciudad el día 24 de Agosto próximo a las diez de la noche.

Actuara de mantenedor en tan importante acto, el elocuente orador y prestigioso abogado de Alacete, don Antonio Gotor.

Programa de Temas.—Tema de honor.

«Labor realizada por la Caja de Ahorros de la Cámara Agrícola de Jumilla y problemas de carácter económico-social, que puede y debe resolver.

Premio concedido por la misma Caja de Ahorros.

Tema 1.º «Canto a la mujer». Poesía con libertad de metro.

Premio concedido por don Joaquín Codorniu, diputado a Cortes por este distrito.

Tema 2.º «Cultivos que pueden sustituir, económicamente, al de la vid, para el caso que Jumilla perdiera su actual riqueza vitícola.

¿Convendría la sustitución del cultivo ó la repoblación del viñedo con la planta americana.

Premio donado por don Cristóbal Pérez de los Cobos y Navarro.

Tema 3.º «Himno al trabajo». Poesía con libertad de metro. Premio concedido por don Alfonso Ruiz de Asín, director de la Estación Enológica de Jumilla.

Tema 4.º «Medios prácticos que deben emplearse para acrecentar el caudal de aguas en nuestro manantial llamado «El Cerco».

Canalización de estas aguas, con arreglo ó las exigencias de la higiene y de la industria moderna. Reformas que deben hacerse en las Ordenanzas por que se rige el empleo de estas aguas, para mayor eficacia en su aplicación y en el ejercicio de toda clase de derechos vinculados en esta riqueza.

Premio del Excmo. Ayuntamiento de Jumilla.

Tema 5.º «Un cuento literario» que no exceda de veinte cuartillas. Premio de don Pedro Azuar Gómez.

Tema 6.º «Datos para la historia del periodismo jumillano».

Premio donado por don Vicente Llovera, Presidente de la Diputación provincial de Murcia.

Tema 7.º «Apuntes biográficos de Jumillanos ilustres.»

Premio concedido por don Miguel Jimenez Otañez.

Tema 8.º «Desarrollo de nuevas industrias en Jumilla, á base de la producción local.

Influencia social y económica para la agricultura, de la ganadería y de sus industrias derivadas.

Lecherías modernas.

Su organización y reglamentación.

Premio de la Sociedad Cooperativa «La Lechería Jumillana».

Basas

1.º Los trabajos que se presenten, deben ser originales é inéditos y estar escritos en español.

A cada uno de ellos, se acompañará un pliego cerrado que contenga el nombre y domicilio del autor y señalado con un lema igual al del trabajo, que deberá presentarse anónimo y sin señal alguna que denote su procedencia.

2.º El plazo de admisión de los trabajos terminará el 14 de Agosto á las cuatro de la tarde, los que habrán de remitirse certificados ó entregarse en el domicilio del Secretario de esta Comisión organizadora don José Jiménez Bernal, calle de Cánovas número 40.

3.º Los lemas correspondientes á las obras premiadas, se harán públicos ó se les comunicará directamente á los interesados con la debida antelación, á fin de que en la solemnidad del acto, puedan ser recogidos los diplomas por sus autores ó representantes.

4.º Queda facultada la Comisión organizadora, para publicar libremente, cuando y donde á bien lo tenga, los trabajos premiados.

5.º Los señores que han de for-

mar Jurado calificador, se nombrarán oportunamente.

6.º Queda facultado el Jurado para adjudicar el premio del Tema que se declare desierto, á cualquier otra composición ó trabajo que merezca ser premiado.

7.º Además de los premios mencionados, se concederá accésit ó mención honorífica á los trabajos dignos de tal distinción.

Jumilla 19 de Julio de 1914.—El Presidente de la Comisión, Roque Martínez Pérez. El Secretario, Julio Jiménez Bernal.

La españolización del cinematógrafo

Francia es un país privilegiado: su actividad industrial propaga por el mundo cuantos aspectos nuevos ofrece el progreso humano en las artes, ciencias, política, modas, confort y lujo. Por este privilegio, Francia monopoliza la industria y el comercio, en rivalidad constante con todos los demás pueblos, moviéndola los dos grandes estímulos que son la base de la grandeza de las naciones: el patriotismo y el ahorro, que desde muy antiguo dan carácter saliente al pueblo francés.

Nuestra vida social, económica y administrativa se ha fundido durante más de un siglo en el molde francés, y hora es de que nos apercebamos de la paganización de Francia; la corrupción moral es gangrena que mina su existencia, y los países que quieren preservarse de esas epidemias sociales, deben establecer lazaretos para lo que de Francia procede con los gérmenes del contagio.

El cinematógrafo que se exhibe en España son las películas de procedencia exclusivamente francesa, salvo contadas excepciones, transmitiendo ideas, hechos, asuntos, tendencias sociales políticas y morales de nuestros vecinos.

Apartar de esa dirección espectáculo que hoy obtiene el favor del público de todos los países; es obra patriótica, moral y social, que vale la pena de emprenderse.

¿No hay en España, en sus hechos históricos, en sus paisajes, en sus ingenios, material abundante para dar materia á esa insaciable curiosidad de un público ávido de emociones? ¿No será fácil de convertirse espectáculo en medio educador, avivando el patriotismo, evitando los peligros que para la moral y la juventud nos ofrece con esas escenas libres, truculentas, á veces falseando la Historia, si de la nuestra se trata?

Covadonga, las Navas de Tolosa, Conquista de Granada, el Compromiso de Caspe, la batalla de Lepanto, con otros hechos de carácter legendario; los héroes y persona-

jes de que tanto abunda nuestra Historia, y la leyenda con carácter español, la rica abundancia que suministra el teatro; los novelistas, desde Hurtado de Mendoza, Cervantes, Salas Barbadillo, hasta los modernos Pereda, P. Coloma, León, etc., etc., son todos mina inagotable de la que pueden extraerse recreamiento é instrucción para nuestro pueblo, ya que se omite, aunque no en absoluto, aquellos asuntos de religión, por lo peligroso que es llevarlos á espectáculo público, si éste no conculga en las mismas ideas.

La empresa, además de patriótica y moralizadora, tiene á su favor el aspecto útil y económico, por las ganancias que proporcionaría al que lo cometiera.

Quizá se tropiece con el obstáculo de ser grandes los gastos para una sola persona, y como por nuestro carácter individualista carecemos de hábitos de Empresa, formar una está reservado á los capitales ociosos, unidos bajo una dirección activa, inteligente y honrada, que obtendría seguras ganancias, por ser el mercado de esas películas España, la América meridional, y de probable éxito en todos los países del mundo.

En Barcelona, según se dice, funciona hace tiempo una casa dedicada á la fabricación de películas, afirmando que, siguiendo á las francesas, todas, ó la mayor parte las que lanza al mercado, son libres, patibularias, excitadoras de los nervios y perjudiciales siempre para el pueblo indolente, los jóvenes y, sobre todo, los niños.

Repétimos que es empresa moral, patriótica, y aun social en el amplio sentido de esta palabra; sería españolizar el cinematógrafo, bastando para lograrlo proponérselo, pues no faltan en España capitales y hombres de buena voluntad que con éxito seguro pudieran acometerla.

La opinión comienza á preocuparse alarmada por la voz de alerta de médicos, sociólogos, y padres de familia, á cuyas voces debe seguir al remedio, que no es otro que el que dejamos expuesto en las precedentes líneas.

LUROMI

BOLETIN RELIGIOSO

JULIO 1914

LUNES XXVII

San Pantaleón, Santa Juliana y San Mauro.

VELA Y ALUMBRADO

Día 27.—En Capuchinas por don Martín Alonso Castaño y doña María Martínez.
Día 28.—En la Merced por doña Concepción Carrvajal de Echeverría.

Véase 4.ª plana URALITA ROVIRALTA

MOLINA

Bienvenida

Hállause ya entre nosotros, para pasar la temporada de vacaciones al lado de sus respectivas familias, el ilustrado joven don Francisco Martínez García, Licenciado en Derecho y en Filosofía y Letras, y sus hermanos don Jesús y don Alfredo, aventajados alumnos de la Facultad de Farmacia y de las Academias Militares, respectivamente; así como también el reputado Maestro de Soledad (Baleares), don Fabián Galindo García; á cuyos estimables paisanos y amigos enviamos nuestro cariñoso saludo de bienvenida.

Premio de Lotería

El billete número 831, del último sorteo de la Lotería Nacional, premiado con 3.000 pesetas, lo adquirió de la afortunada administración del Puente, número 5, el vendedor de ésta José Jbañez, quien distribuyó 8 décimos en esta población y otro en la de Alguazas, devolviendo á la Administración el décimo restante por hallarse deteriorado.

Son, pues, muchos los agraciados con el referido premio, entre los que reina la consiguiente alegría.

Notas militares

Ha sido prorrogada por otros tres meses más la licencia trimestral que disfrutaban en esta localidad; el cabo y soldados del Regimiento de Infantería de Tetuan, número 45, José Riquelme Torrano, Antonio Almela Cascales, Ramón Martínez Lopez y Juan Arnauldos Cano; y el artillero del quinto Regimiento montado, Fulgencio García Martínez.

Por el señor Coronel del Regimiento de Infantería Melilla, número 58, se remite recibo de 22'37 pesetas, importe de un donativo por la colonia española de Buenos Aires, para las familias de los muertos é inutilizados en las campañas de esta villa Juan Meseguer Carrrión, padre del soldado fallecido de dicho cuerpo Enrique Meseguer Meseguer.

Por el señor Coronel del Regimiento de Infantería Sevilla, número 33, se ordena la incorporación á filas para el 31 del actual, del soldado de cuota Andrés Sanchez.

Corresponsal.

De veraneo

Han salido:

Para Torreveja.—Doña Ramona Vela, viuda de Erades y su sobrina la angelical señorita Carmen Vera García; don Andrés Sobejano y don Pablo Martínez.

El asunto del día

La guerra EUROPEA

Gravedad de la situación

El conflicto surgido con caracteres gravísimos entre Austria y Serbia, ha producido enorme impresión y preocupa en los actuales momentos á toda Europa.

La situación es gravísima pues á estado á que han llegado las cosas hace suponer inevitable la guerra austro-serbia y muy probable un conflicto europeo que tendría gravísimas consecuencias.

En París han producido enorme impresión las últimas noticias. Los fondos han bajado rápidamente. La renta francesa ha llegado á unas cotizaciones alarmantes.

La actitud de Alemania es decidida á declarar la guerra á Rusia si esta no está pronta á ponerse al lado de los serbios.

Como consecuencia, Francia, aliada de Rusia, no tendría otro remedio que luchar también junto al imperio ruso.

También tendrían que intervenir Inglaterra é Italia.

En toda Europa estimase por consiguiente, la situación actual de extrema gravedad.

Austria quiere aprovechar la ocasión para aplastar á Serbia y Montenegro y Alemania está comprometida á defender á Austria caso á que cualquier nación quiera salir en defensa de los países balcánicos.

Rusia, por su historia y por su compromiso, no puede abandonar á sus aliados del sur y por consiguiente impedirá á todo trance que los serbios y montenegrinos sean aplastados por las fuerzas austro-húngaras.

La prensa inglesa, hablando del conflicto, dice que Austria quiere todo trance la guerra con Serbia, añade que no tiene razón para ella.

La actitud de Inglaterra ha de depender de la que adopte el imperio alemán.

El Gobierno de Zarys ha enviado una nota á las potencias en la que dice que Rusia no puede permanecer indiferente ante la actitud adoptada por Austria frente á los serbios.

Dice que intervendrá para evitar la guerra, pero caso de que esta estalle, tendrá que evitar que los serbios sean víctimas de un abuso de fuerza.

Como esta nota es contestada á la que ha dirigido Alemania en la que amenaza con la guerra caso de que ninguna nación pretenda defender á Serbia, se considera esto el principio de la tan temida confusión europea.

Poincaré, que como es sabido se encuentra en Rusia en estos momentos, mástrase preocupadísimo.

Su primer ministro M. Viviani, que le acompaña en este viaje, ha telegrafiado á París diciendo que sale inmediatamente para Francia y que llegará á la capital de la república el lunes por la tarde.

Poincaré volverá unos días después.

Una de las cosas que preocupan en Francia actualmente, caso de que estallase el conflicto, es la situación de la escuadra francesa que ha ido á Rusia escoltando el buque en que viaja Poincaré.

Dicha escuadra no es de mucha fuerza, y caso de que surgiera el conflicto, los alemanes se adelantarian á atacarla con los buques que tiene en Kiel y en algunos otros puertos.

Esta idea tiene preocupadísimo á los franceses que en estos momentos sienten recrudescidos sus eternos odios á Alemania.

En los momentos actuales se organizan grandes cuerpos de ejército en Austria, Serbia, Francia, Inglaterra y Alemania en prevención de muy graves y probables acontecimientos.

Las noticias que transmite el telegrama espáñanse con enorme interés.

Usufructos Compra y préstamos en tierras de riego.—Razón, Zoc...

después de extinguirse dos generaciones de herederos: el Duque y el Duque de Borgoña.

El trono correspondió á Luis XV, su último nieto, niño de corta edad. El gran rey murió del todo.

Eso que queda de todo muerto, no pudo sobrevivir. Menos dichoso que el más humilde de sus súbditos, no pudo hacer valer su última voluntad.

En verdad que su pretensión parecía exorbitante. ¿Disponer por testamento ológrafo de treinta millones de seres, era demasiado!

Vivo podía haberlo hecho. El testamento de Luis XIV, á su muerte, no fué más que un papelote sin valor. Se le rasgó y asunto concluido. Nadie se conmovió, fuera de sus hijos legítimos.

Durante el reinado de su tío, Felipe de Orleans, fué como Brutus, el bufón de la Corte. Sus farasas le dieron el resultado que apetecía.

Apenas se dijo á la puerta de la cámara real: «El Rey ha muerto!» Felipe de Orleans arrojó la careta.

El Consejo que había nombrado para la regencia Luis XIV, fué á parar al Limbo. Sólo

hubo un regente, y éste fué Felipe de Orleans.

Los Principes vociferaron, el Duque de Maine trató de agitarse y su mujer produjo un estruendo enorme; pero la nación, que no se interesaba en estas luchas, permaneció tranquila. Salvo la conspiración de Cellamare, que Felipe de Orleans ahogó con su hábil política, la regencia fué una época de gran tranquilidad.

Una época extraña. No puede decirse que ha sido calamitosa. Algunos escritores protestan contra el menor precio en que generalmente se la tiene; pero la mayoría la dirigen agrias censuras.

La historia y las crónicas están de acuerdo en juzgarla. En ningún otro tiempo, el hombre, hecho de un poco de lodo, se ha acordado menos de su origen.

La orgía reinaba, el oro era el único dios. Leyendo las locas seducciones de la especulación, encarnada en los créditos de Law, se cree á veces que se está á las puertas financieras de nuestros tiempos.

El Mississippi era la preocupación y el incentivo único.

¡Y eso que había para los incautos cobos tentadores!

NOTICIAS

Nombramiento

Ha sido nombrado para servir interinamente la estación de Baños de Certosa, el oficial de Correos administrador de Lorca, don Diego Pallarés.

Las mejores aguas alcalinas: **Vichy-Hôpital** (estómago), **Vichy-Célestins** (riñones), **Vichy-Grand-Grille** (hígado).

Denuncia

Por el veterinario municipal señor Orcajada acompañado del cabo de la guardia municipal señor Moñino, han sido decomisados 416 kilos de pescado procedentes de San Javier, los cuales se hallaban en malas condiciones para la venta.

La becerrada de ayer

Con una buenísima entrada se celebró ayer tarde la becerrada organizada por la Federación Agraria.

Presidieron el espectáculo las bellísimas señoritas Manuela Serrano Barba, Aurelia Cano, Rosario y Lola Velasco.

Asistieron a la fiesta las bandas de música de la Misericordia y las de Alcantarilla, Zairaiche y Santomera.

La fiesta resultó muy divertida. Los diestros «Lechuguero», «Saborete», «Tripa» y «Figaro», a falta de otra cosa demostraron valentía y buena voluntad, siendo todos aplaudidísimos.

La Federación Agraria montó entre barreras un admirable servicio de orden impidiendo que la gofiería se arrojara a la plaza. Esto merece nuestro aplauso.

Nuestra acción en Marrueco

(Por telégrafo)

Barache Operación

26.—A las 3'15 t.

Una columna mandada por el teniente coronel García Trejo, salió a proteger a los habitantes del aduar M'Zoz que hablan sido atacados por el enemigo.

Se tiroteó a los moros ocasionándoles varias bajas.

Los cogimos un herido. La policía indígena efectuó un reconocimiento, capturando numerosas reses.

La caballería

El general Silvestre marchó al Alcazar para celebrar la fiesta del arma de Caballería.

Están congregadas allí todas las fuerzas.

Arcila

El general Silvestre marchará a Arcila para recibir allí al general Weyler.

Sin novedad

Las autoridades militares de Tetuán, Ceuta y Melilla comunican que no ocurre novedad en sus respectivos territorios.

Sin noticias

(Por telégrafo)

26.—Alas 3'15 t.

El presidente del Consejo no acudió hoy a su despacho oficial. Los periodistas acudieron a primera hora a Gobernación, pero no pudieron adquirir noticia alguna porque el subsecretario no asistió al despacho.

El general Weyler

(Por telégrafo)

Impresiones generales

26.—A las 3'15 t.

El general Weyler ha enviado desde Africa un extenso telegrama al ministro de la Guerra.

En él expresa la gran satisfacción que le ha producido la visita realizada a las posiciones de Larache, Tetuán y Melilla.

Aplaude el estado de disciplina e instrucción en que se encuentran las tropas y la admirable organización del servicio de subsistencias y hospitales.

Hace constar que ha probado el rancho y lo encuentra abundante y sustancioso.

Dice también que el aspecto del soldado es inmejorable y demuestra su bienestar.

Dedica grandes elogios a los generales Marina, Jordana y Silvestre por sus admirables condiciones de mando.

Aplaude la ocupación de las posiciones considerándolo un acierto.

Austria y Serbia

CONFLICTO EUROPEO

(Por telégrafo)

Grave situación

26.—A las 3'15 t.

Las últimas noticias referentes al conflicto austro-serbio, no hacen variar la gravedad de la situación.

Espérase de un momento a otro el rompimiento de ambas naciones.

En el momento que esto ocurra serán gravísimas las circunstancias pues las potencias tomarán una actitud decisiva.

Preparando ejércitos

Austria y Serbia continúan la organización de los ejércitos combatientes.

Por otra parte, Francia, Alemania y Rusia, movilizan en estos momentos grandes cuerpos de ejército para prepararse a toda eventualidad.

En Paris

Despiertan enorme interés las noticias que se reciben de Austria y Serbia.

Los ánimos están excitadísimos. Espéranse con enorme ansiedad sucesos y graves acontecimientos que conmoverán seguramente la paz europea.

Dice Dato

26.—A las 11'15 n.

Dato recibió esta tarde a los periodistas.

Les dió cuenta de que las noticias recibidas por el Gobierno de nuestros representantes en el extranjero, no ampliaban las que han sido transmitidas por los corresponsales de los periódicos.

Dijo también que Polo de Bernabé hallábase tomando aguas pero que saldrá inmediatamente a ponerse al frente de nuestra embajada en Berlín.

Los demás representantes nuestros halláanse ocupando sus puestos.

Recomendó a los periodistas que no se dieran noticias alarmantes hasta que se conociera su confirmación para evitar alteraciones bursátiles.

Negociaciones rotas

A última hora ha recibido el Gobierno noticias oficiales de haber quedado rotas las negociaciones entre Austria y Serbia.

Una alta personalidad diplomática declaraba que existe un gran peligro de conflagración europea.

Opina que se hará por todos cuantos sea posible para evitar la guerra.

Los ferreristas

(Por telégrafo)

Una protesta

26.—A las 11'15 n.

En Sevilla ha producido un gran disgusto entre los elementos de la izquierda la suspensión por el Go-

bierno, de la proyectada manifestación ferrerista.

Hoy celebraron una reunión los radicales redactando un telegrama que dirigieron a Dato en el que se protesta de la suspensión.

Huelga solucionada

(Por telégrafo)

Bejar

26.—A las 11'15 n.

Hoy celebraron una reunión los obreros huelguistas.

Acordaron aceptar las bases propuestas.

También tomaron el acuerdo de reanudar mañana el trabajo.

Se telegrafió al gobernador dándole cuenta de los acuerdos tomados en la asamblea.

El gobernador los ha transmitido al ministro de la Gobernación.

La epidemia en Vigo

(Por Telégrafo)

Desmintiendo noticias

26.—A las 11'13 n.

El presidente del Consejo desmintió rotundamente los rumores que vienen circulando respecto a la epidemia de tifo en Vigo.

Calificó de canard las noticias que circulan.

Últimas noticias

El inspector de Sanidad interior telegrafía desde Vigo que las invasiones de ayer fueron 22.

Añade que se propone hacer una excursión para examinar detenidamente las aguas contaminadas.

Romanones

(Por telégrafo)

De viaje

26.—A las 11'15 n.

En el expreso de Galicia ha salido esta tarde el conde de Romanones.

Marcha a tomar las aguas de la Toja.

En la estación fué despedido por los prohombres del partido liberal.

Mitin radical

(Por telégrafo)

En Madrid

26.—A las 11'15 n.

En el mismo local que celebraron los mauristas un mitin el pasado domingo, celebraron hoy los radicales un mitin antimaurista.

Al acto asistieron muchas mujeres.

También asistieron muchos mauristas, pero estos llevaban la consigna de no interrumpir a los oradores.

El Presidente del mitin manifestó que las juventudes radicales se ven obligadas a realizar actos como este ante la campaña que están realizando los jóvenes mauristas.

Hicieron uso de la palabra varios oradores.

Atacaron duramente a Maura y al maurismo, protestando también de la suspensión de la manifestación organizada en Sevilla pro Ferrer.

Un espectador obrero llamado José Mendiola acepta el reto de un orador para entablar controversia respecto a la política de Maura. Se promueve un gran escándalo que impide hablar a Mendiola.

El Presidente corta el incidente sin dejar hablar al obrero.

Se aprobaron las siguientes conclusiones:

Considerar el maurismo como el mayor responsable de la campaña de Africa; condenar la política de 1909; pedir la revisión del proce-

so Ferrer; adherirse a la idea de levantar un monumento a las víctimas de la semana sangrienta y oponerse a todo lo que signifique renovación de la política de 1909.

Todos los oradores fueron muy aplaudidos.

No ocurrieron incidentes.

Constantinopla

Un atentado

(Por telégrafo)

26.—A las 11'15 n.

Paseando en carruaje el Jevide, virrey de Egipto, fué víctima de un atentado por parte de un súbdito egipcio.

Este le disparó varios tiros, hiriéndole en el rostro, brazo y pierna.

Una bala hirió de gravedad a un yerno del virrey que le acompañaba.

Otra mató a un músico. El agresor fué muerto a tiros por el Ayudante del virrey.

TOROS

(Por telégrafo)

Valencia

La segunda de feria

26.—A las 11'15 n.

Lidiáronse ocho toros del duque de Veragua por Bombita, Manolote, Flores y Paco Madrid.

Primero, toma cuatro varas y mata un caballo.

El picador Puñales pasa contusionado a la enfermería.

Bombita hace una faena deslucida y tiene la suerte de coger una estocada entera en todo lo alto. (Ovación).

Siguendo: Se acerca cinco veces a los caballos, proporciona un tumbó y mata un jaco.

Manolote emplea una faena breve y entrando bien deja una estocada superior.

Descabella al cuarto intento. (Ovación).

Tercero: Toma cuatro varas sin causar bajas en las caballerizas.

Flores emplea una faena bastante laboriosa para dar un pinchazo, saliendo cogido y derribado.

Se levanta con coraje y agarra una gran estocada que mata sin puntilla. (Gran ovación).

Cuarto: Toma cuatro varas con poco bravura.

Paco Madrid realiza una faena pesada é insegura para dejar una estocada caída, (Palmas y pitos).

Quinto: Toma las varas de reglamento.

Bombita torea deslucido para dos pinchazos malos y un descabello al cuarto intento. (Pitos).

Sexto: Toma cinco varas, proporciona cuatro tumbos y mata tres caballos.

Manolote está breve y valiente con la muleta y deja media estocada superior. (Muchas palmas).

Séptimo: Es un toro de mucho poder y la plaza está convertida en un herradero.

Flores emplea una faena que resulta deslucida por las malas condiciones del toro.

Deja una estocada caída, despues de recibir un aviso.

El público lo ovaciona y pide la oreja.

Se niega al presidente á concederla y se produce una gran broca.

Octavo: Con poca bravura toma cuatro varas.

Madrid torea bastante desconfiado y despacha al veraguieño de media estocada y un descabello. (Palmas).

Málaga

Cogida gravísima

Se lidiaron en la corrida de esta tarde novillos de Medina.

En el cuarto toro Tello citó a recibir.

El bicho se arrancó de pronto

enganchándole por el pecho y zarrandéandolo horriblemente.

La impresión que se produjo en el público fué enorme.

Gran parte de este se arrojó al ruedo pidiendo la suspensión de la corrida.

La herida que padece Tello es gravísima.

Está situada en el torax, tiene seis centímetros é interesa el pulmón.

En la enfermería le fueron administrados al diestro los Santos Sacramentos.

Santander

Lidiáronse toros de Miura.

Al rematar un quite en el primero fué alcanzado Posada, siendo retirado a la enfermería.

Poco despues vuelve al ruedo y es aplaudido.

Regaterin estuvo regular en el primero y bien en el cuarto.

Malla bien en uno y mal en otro.

Posada quedó superiormente, siendo ovacionado y cortando una oreja.

Luis Freg, muy bien.

En el quinto toro que era manso, se produjo una gran bronca.

Fué retirado al corral y sustituido por otro que también resultó manso y fué fogueado.

La Línea

El ganado lidiado resultó bueno. Murieron 10 caballos.

Punt-ret estuvo monumental toreando y superior matando.

Cortó una oreja.

Alcalareño, muy bien.

Valerito, bien.

Banco Hipotecario DE ESPAÑA

Agencia general de Murcia

Préstamos

A 4 1/2 por 10 anual, de 5 á 50 años con amortización.

El Banco admite en embolso en cualquier época que lo pida el interesado, dejando de devengar interés. Pueden hacerse reembolsos desde 1.000 pesetas á cuenta del capital.

El Banco facilita toda la cantidad que se solicite siempre que el valor de las fincas lo consienta, y estando bien la titulación de las operaciones se despachan en 30 días.

El Banco Hipotecario de España tiene hechas por medio de esta Agencia unas 350 operaciones por más de 3.000.000 de pesetas.

Si las fincas estuvieran hipotecadas, el Banco se encarga de su cancelación, sin cobrar comisión alguna por sus trabajos.

La actividad y seriedad de esta Agencia, le ha acreditado de tal modo en esta plaza que la misma se va honrando cada día más con la confianza de los propietarios.

Se admiten proposiciones sobre fincas rústicas y urbanas en todas las capitales de España y poblaciones importantes.

Las solicitudes de préstamos al Administrador Apoderado don Alejandro Bécio: Calle de Balart, 11 Murcia.

Horas de consulta: de 8 á 10 y de 8 á 4.

Farmacia Catalana
DE
M. REBORDOSA
Especialidades Farmacológicas.
Aguas minerales
Vacuna suiza
MURCIA

CURACION RADICAL de la obesidad

por la aplicación del aparato de nueva invención, perfeccionado de Bergonie Nagelschmidt.

Procedimiento agradable, eficaz y absolutamente inofensivo, que dando garantizado sus maravillosos resultados, y obteniéndose una disminución notable del peso que puede calcularse en unos tres mil gramos por semana.

Tratamiento de la neurastenia, arterio esclerosis é inflamaciones de grasa del corazón, hígado, riñones y demás víceras.

Gabinete de **Electro-terapia, S motorapia y Rayos X.**

DR. RUIZ MEDINA

Plaza de San Bartolomé, núm. 9.—MURCIA

LA DIOSA

TEGIDOS PAÑERIA

GRANDES NOVEDADES

Visitat este nuevo Comercio, en donde encontrareis las modas más recientes de la presente temporada.

PRECIOS FIJOS Y SUMAMENTE ECONOMICOS

Platería, 43 y Jaboneras, 2

(Esquina á la plaza de San Bartolomé)

PIANOS

R. MARISTANY

El representante general don Luis López de Camarena, deja la representación en Murcia á don Patricio López Ortega, plaza de San Antolin, quien podrá enseñar modelos y enterar de precios.

Ventas al contado y á plazos de **CINEO** duros mensuales

PIANOS combinados con PIANOLA

Precios todos ellos sin competencia.

GARAGE INTERNACIONAL DE RAMON SERVET

MURCIA: Villaleal, 2, 4 y 6; González Adalid, 17 y Platería 72.-ALICANTE: San Fernando, 50

Estas clases, Conservación, Representaciones, Ventas y alquiler de Automóviles, Motocicletas y Bicicletas, Stock Michellin, Cámaras y Ombiertas de todas dimensiones, Vulcanización y reparaciones en frío, Depósito de Accesorios, Piezas de recambio, Herramientas de todas clases, Gasolinas, Grasas y Aceites, Motores de Gasolina, Petróleos y Esencias para pequeñas industrias y riegos e instalación de los mismos, Talleres de Reparaciones, Mecánica, Carrocería, Telabartería y Pintura.

DIRECTOR TECNICO DON JOSÉ PASQUAL DEL RIQUELME

FABRICA DE ANISADOS, LICORES Y JARABES

B. Bernal Gallego (Palmar) Sucesor de Juan Bernal e Hijo

Especialidad en Jarabes y Anisados finos y corrientes.

Pide catálogo. Primeros premios en Exposiciones nacionales y extranjeras.

La Hidráulica Murciana

GRAN FABRICA DE MOSAICOS HIDRAULICOS Y ALMACEN DE CEMENTOS

ADQUISICION y toda clase de materiales de construcción de

Juan Bernal González

PALMAR Depósito y depósito, 22 MURCIA

Completo y variado catálogo. Gastos garantizados. Premios en varias Exposiciones con Medallas de oro

Jabón Gillette

para afeitarse, higiénicamente preparado, dá gran espuma, de perfume fino y lujosamente envasado en tubo de metal; su poco volumen facilita llevarlo en viaje y su precio ha reducido 1'50 pesetas en el Bazar Murciano.

Thermos Para la conservación de los líquidos fríos o calientes durante 48 horas. Pasa Murciano.

LA MAQUINISTA DE LEVANTE

DE MIGUEL ZAPATA

Ingeniero-Director
D. Felipe López Morales

Nuevo Taller de construcciones y reparaciones eléctricas. Toda clase de instalaciones eléctricas con material de la ALLMANN SVENSKA. Depósito de motores eléctricos de 1 á 150 caballos. Grandes talleres de fundición. Calderería y Maquinaria para toda clase de trabajos. Especialidad en maquinaria para explotaciones mineras.

La Unión -- Cartagena

Servicios de la Compañía Transatlántica

Línea de Buenos Aires

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 21, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 9 y de Montevideo el 3, directamente para Canarias, Cádiz y Barcelona. Combinación para transbordo en Cádiz con los puertos de Galicia y Norte de España.

Línea de New-York, Cuba y Méjico

Servicio mensual, saliendo de Génova el 21, de Barcelona el 25, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30, directamente para New-York, Habana y Veracruz y Puerto Méjico. Regreso de Veracruz el 27 y de la Habana el 30 de cada mes, directamente para New-York, Cádiz, Barcelona y Génova. Se admite pasaje y carga para puertos del Pacífico con transbordo en Puerto Méjico, así como para Tampico, con transbordo en Veracruz.

Línea de Cuba y Méjico

Servicio mensual á Habana, Veracruz y Tampico, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 19, de Gijón el 20 y de Toruña el 21, directamente para Habana, Veracruz y Tampico. Salidas de Tampico el 13, de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, directamente para Coruña y Santander. Se admite pasaje y carga para Costafrme y Pacífico, con transbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia.

Para este servicio rigen rebajas especiales en pasajes de ida y vuelta y también precios convencionales para camarotes de lujo.

Línea de Venezuela-Colombia

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga, y de Cádiz el 15 de cada mes, directamente para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Puerto Plata (facultativa), Habana, Puerto Limón y Coton, de donde salen los vapores el 13 de cada mes para Sabana, Curacao, Puerto Cabello, La Guayra, Ponce, San Juan de Puerto Rico, Canarias. Cádiz, Barcelona, Marsella, Génova. Se admite pasaje y carga para Veracruz y Tampico, con transbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las Compañías de Navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. También carga para Puerto Barrios y Cartagena de Indias con transbordo en Coton, para Maracaibo y Coro, con transbordo en Curacao para Cumana, Caripana y Trinidad, con transbordo en Puerto Cabello.

Línea de Filipinas

Trece viajes anuales, arrancando de Liverpool y haciendo las escalas de Coruña, Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena, Valencia, para salir de Barcelona cada cuatro miércoles, a sea: 7 Enero, 4 Febrero, 4 Marzo, 29 Abril, 27 Mayo, 24 Junio, 22 Julio, 19 Agosto, 16 Septiembre, 14 Octubre, 11 Noviembre y 9 Diciembre, directamente para Port-Saïd, Suez, Colombo, Singapur, Ilo-Ilo y Manila. Salidas de Manila cada cuatro martes, a sea: 27 Enero, 24 Febrero, 24 Marzo, 21 Abril, 19 Mayo, 16 Junio, 14 Julio, 11 Agosto, 8 Septiembre, 6 Octubre, 3 Noviembre y 1 y 29 Diciembre, directamente para Singapur, demás escalas intermedias que a la ida hasta Barcelona, prosiguiendo el viaje para Cádiz, Lisboa, Santander y Liverpool. Servicio por transbordo para y de los puertos de la Costa Oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

Línea de Fernando Poo

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 2, de Valencia el 3, de Alicante el 4 y de Cádiz el 7, directamente para Tanger, Casablanca, Masagan, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la Costa occidental de Africa. Regreso de Fernando Poo el 2, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros, á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio.

También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares. La Empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques.

Para rebajas á familias, precios especiales por camarotes de lujo, rebajas en pasajes de ida y vuelta y demás informes que puedan interesar al pasajero, diríjase á las Agencias de la Compañía.

AVISOS IMPORTANTES: Rebajas en los fletes de exportación. La Compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos, de acuerdo con las vigentes disposiciones para el servicio de Comunicaciones Marítimas.

Servicios comerciales. La sección de estos servicios tiene establecida la Compañía se encarga de trabajar en Ultramar los Muestrarios que se sean entregados y de la colocación de los artículos cuya venta como ensayo, deseen hacer los exportadores.

SERVICIO ESPECIAL

Línea Brasil-Plata

Servicio mensual saliendo de Bilbao, Santander el 16, de Gijón, Coruña el 18 de Vigo el 19, de Lisboa el 21, de Cádiz el 23, directo para Río Janeiro, Montevideo, Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el 16 para Montevideo Santos, Río Janeiro, Canarias, Lisboa, Vigo, Coruña, Gijón, Santander, Bilbao.

Para este servicio rigen rebajas especiales en pasajes de ida, vuelta y también por los convencionales para camarotes de lujo.

LAS VENTAJAS DE

La Nueva Lámpara Budapest "TUNGSRAN," filamento hilo estirado irrompible son: Construcción esmerada, larga duración, 75 por 100 de economía de fondo, luz brillante, usado con un precio económico de verdad. Pedidís en todas partes.



Lámparas «Tungram» intensivas de medio vatio, 600, 1000, 2000, 3000 Bujías. Especialidades; Lámparas TANGO, (filamentos agrupados en forma de estrella) de 16 bujías en adelante. Lámparas RADIAL, hasta 16 Bujías.

Representante para Murcia y su provincia, D. Diego Fontes.-Hotel Patrón

La Catalana

Sociedad Española de Seguros contra incendios á prima fija.

FUNDADA EN 1865

Acreditada su inscripción en el Registro de Empresas autorizadas por R. O. del Ministerio de Fomento de fecha 9 de Julio de 1909.

Balanco de 1919

Garantías	
CAPITAL SOCIAL	Ptas. Cts.
Reservado	5.000.000
Desembolsado	1.500.000

Reservas	
Estatuaria	Técnicas y de garantía.
1.000.000	1.431.786'10
Primas del último ejercicio	2.812.596'35
Siniestros satisfechos hasta 31 de Diciembre de 1912	16.073.333'20

Una fábrica de aguas gaseosas EN SU PROPIA CASA

DE REPARACION INSTANTANEA SIN EXPERIENCIA ALGUNA

COMODIDAD É HIGIENE



ECONOMIA Y PUREZA

INDISPENSABLE para el uso doméstico de AGUAS de MESA al alcance de todas las Familias

LO VENDEN LOS PRINCIPALES ESTABLECIMIENTOS DE ESPAÑA

PRECIO: SIFÓN «PRANA» 6'75 Ptas.—CAJA CÁPSULAS PARA 12 SIFONES 1'60 id. Para familias numerosas hay un modelo en doble tamaño á precios 9'50. Cápsulas para 12 sifones grandes, ptas. 2, devolviendo las cápsulas vacías.

Venta en Murcia: BAZAR MURCIANO, Platería 66.—E. Enrique Carmona, Platería, 59.—En Cartagena, BAZAR MURCIANO, Mayor 33. Único agente en España y posesiones J. M. OASALS.—Sesmarón, 51.—Barcelona.

La metalúrgica del Segura

DE José A. G. Caballero

TALLER DE FUNDICION Y MAQUINARIA. Especialidad en molinería y agricultura. Equipos y tuberías para la perforación de pozos artesianos. Floridablanca, 67.—MURCIA

FUMADORES ¡HUROLI!

EL HUROL fumado con el tabaco, le aromatiza, destruye la nicotina, cura las aficciones de la boca, garganta y pecho, es pesadamente el estomago gástrico de los fumadores, y alivia siempre las pulmonías y tuberculosis. Lo fumaa á diario los principales médicos de la Corte y provisorio. Precio para 500 gramos de tabaco. UNA peseta. Depósito en Murcia: Don Antonio Ruiz Selquer.

¿REUMÁTICOS?

¿quiere usted librarse de sus dolores usada Bálsamo Victoria

que á base de Mentol, Mentol, Aleonor, Cocaína y Salicilato de sodio, elabora la Farmacia Central de la Victoria. Basta dar una ligera fricción sobre la parte dolorida y se sentirá con una brevedad á maravilla para conseguir el alivio inmediato.

Precio: 2 pesetas. Depósito en Murcia: Don Antonio Ruiz Selquer.

Sociedad General de Industria y Comercio

VILLANUEVA, 11, MADRID

CAPITAL: 25 MILLONES DE PESETAS

Fábricas en Bilbao, Oviedo, Madrid, Sevilla, Cartagena, Barcelona, Cáceres y Lisboa.

Gran Premio: Exposición Universal de Lieja 1905

Premio de Honor: Exposición de Industrias de Madrid 1905

Gran Premio: Exposición Hispano-Francesa de Zaragoza 1909

PRODUCTOS QUÍMICOS: Superfosfatos.—Nitrato de sosa.—Sulfato de potasa.—Sulfato de amoníaco.—Sulfato de sosa.—Glicerina.—Acido sulfúrico anhidro.—Acido sulfúrico ordinario.—Acido nítrico.—Acido clorhídrico.

Abonos para todos los cultivos y adecuados á todos los terrenos. Laboratorios para el análisis completo de los terrenos y determinación de los mejores abonos. Servicio agronómico de participación para el empleo racional de abonos, bajo la alta inspección del eminente agrónomo

Excmo. Dr. D. Luis Grandeán

Aviso importante.—Pedid á la Sociedad la Guía práctica especial para sus muestras de las tierras, y remitid estas con anticipación para sus análisis.

No comprar sin enterarse antes de nuestras tarifas. Diríjase á la

SOCIEDAD GENERAL DE INDUSTRIA Y COMERCIO

VILLANUEVA, 11, MADRID

Dirección postal: Apartado, num. 310.—Dirección telegráfica y telefónica

MADRID

URALITA ROVIRALTA

Amianto y cemento en placas

fuertemente comprimido

Producto de utilidad aplicación para tejados y revestimiento de paramentos

cielos raso: en los edificios.

Impermeable, incombustible, refractario al calor y la electricidad.

De gran efecto para el decorado de las fachadas.

Depósito único para las provincias de Murcia, Alicante y Almería.

Camillo Perez Lurbe.—CARTAGENA

Pide precios, muestras y demás informaciones.

Gran Fábrica de Mosaicos Hidráulicos

Almacén de cementos y demás materiales de construcción. De Juan Beltrán Plaza de Gonzalez Conde, MURCIA